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1. Ap)ko TtpoBANuQ.

210 mapwv €yypado, yla TNV avantuén-napouciaon Tou Kwdika mou emAUEL
TIPOOCEYYLOTIKA, YPAUULKA TtpoBARata pLe Tnv néEBodo twv Gauss-Seidel, Ba
xpnotuormnolnBel To mapakdtw cuoTNUA:

2x1_ xZ+ 0x3= 2
x1—3x2+ x3:_2

—x1 + x2 _3X3 = _6

OuGCLAOTIKA AUTO TO CUCTNUA ATIOTEAELTE ATO TOV MIVOKA TWV CUVTEAECTWV TWV
ayYVWOTWV(A), ToV TIiVaKa TwV ayvwoTtwv(X;), KoL TOV TIVaKO TV amoTteAeoUATwV(B).



2. E@appoyr ¢ Ozmwplac.

H yevikn popdn evog ypapkol cuoTUATOG, e TNV BonBela Twv mvakwy eivat:
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AnAadn
Ax =B

Yrnapyouv dadopol péEbodol emiluong avtwy Twv cuotnuatwyv. H pébodog twv
Gauss-Seidel ou xpnowomnoww gyw, givat pa emavainmrkn pEBodog. Anattel pLa
apxkr tpr x 9 kaw otn ouvéxela, T Snpoupyia pag akoloubiag Stavuopdtwy

x©@ xW x@) . hote teAkd va yivel cUYKALON OTO X .

O aAyoplBuog nou neplypadet tnv Stadikacia eivat:

=

i—

n
X = auxj Z aijxjp + bi /aii (1)

j=1 j=1

O napanavw aAyoplbuog, eivat pa e€EAEN g nebddou tou Jacobi. Neplypadet,
TG Ao To MPwTo BrApa Tng epapuoyn tng peBodou, kABE AyvwaoTog mou
urtoAoyileTal, Umaivel 0TO AUECWE EMOUEVO B0l UTIOAOYLOOU, TOU EMOUEVOU
ayvwaoTou.

ExTOG a6 tov mapanmdavw aAyoplOpo mou pnopet va xpnolgonolnBel apeoa, o
Tiivakag A, umopet va ypadtel Kal wg:

A=D+L+U

Omou otV MEPIMTWON TOU CUYKEKPLUEVOU TIPOPBANUATOG:

D =
2 o o
-3 0
0 -3



Juvenwe, to Ax = B unopeiva ypadteiwc (D + L+ U)x =B
apa
D+ L)x=-Ux+B =>

x=—MD+L)'«Ux+(D+L)'*B (2)

‘EtoL Aoutov, €xovtag Tov TUTO (2) 0TO HUAAO HOC, TIPOKUTITEL N TP OKATW

EMAVAANTITIKA OXEoN:

x(i+1) — _(D + L)_l * Ux(i) + (D + L)—l + B (3)

onmovi=0,1,2 ...

3. Avantuvin kwdika oto Matlab.

Katd tnv dnuioupyia Tou KWK, auTO TIOU EMPETIE VA KAVW, €ival va ¢TLalw pia
Function, omou slonyaya péoa:
e To apxlkd cuoTnUa, e OAOUG TOUG TIVAKEG TTOU avaAUOUV TOV TIiVOKO TWV

OUVTEAECTWVY TWV AYVWOTWV.
e Emiong, é&va mivoKa UE TIG APXLKEC TLUEG

x0 = [0; 0; 0]
e Tov péyloto aplOuo twv emavaAnPewv mou BEAW va KAVEL TO TPOYPOLLUAL.

e Tov tumo (3) péoa os pia emavalappfavouevn dtadikaaoia.
e Tnv emBuunt akpifela péxpt tnv omolia BOEAwW va GpTACEL TO TTPOYPAULLOL.



‘Exovtag OAa ta mapanavw, SnUoupyndnke o MopaKATw KWEIKAC

function Gauss Seidel method(A,B,D,L,U)
A=input ('Matrix A=");
B=input ('Matrix B=");
D=diag(diag (A)) ;
L=tril (A-diag(diag(A)));
U=triu(A-diag(diag(A)));
x=zeros (length(B),1);
N=input ('Maximum number of iterations="');
e=input ('Accuracy=");
for k = 1:N
xold = x;

x=-( (D+L) *=1) *U*x+ ( (D+L) *=1) *B;
if norm( x - xold ) < e
break;
end

format long
end
k
X

3.1 Eme&nynon tov kowdika.

Elval pavepo, OtL oL 2 MPWTEG YPAUMES, avodEPOVTOL OTO VO ELOAYEL O XPNOTNG
TOUG Ttivakec A Kot B.

Me tig evtolég de€la ota D, L, kat U eival n Stadomacon tou mivaka A, 0mwg
npoaveédpepa mapanavw. AnAadn to D sival n Staywviog, To L eival ta otoyeia KATw
armo tnv Staywvio(n evioAn tril , elvatouvolaotika tri (lower)), kot to U eival ta
oTolelo Tavw oo tnv Staywvio(kL 6w avtiotowa n evioAn triu eival
OUCLOOTIKA tri (upper)) .

H apéowg emopevn evioAn eivaLn : x=zeros (length (B), 1) ;
AUTO Ttou Aéw oTo TIPOYpappa, eival va dTagel Evav mivaka, (lou peyéboug pe
QUTOV TWV amoteAecpdtwy (B). Autog o mivakag Ba sival pundevikog, kat Ba
EKPPATEL TIG APXLKEC TLUEG.

JTNV CUVEXELQ, OPLOO OTO TIPOYPOLLO VO PWTAEL TOV XPrOTH TOV LEYLOTO aplOuo
TWV enavoANPewyv Kal Tnv HEyLoTtn akpifela mou emBupel.

To povo mou xpelaletal mA€ov, elvat va SLatuntwOel o yevikog TUMOC, HEoa O€ pia
enavaAnmrikn Stadikaotia. 2 pio AovTa. Auto yivetal pe éva For to onoio Ba
gekvaeL amo TNV mpwtn emavainyn, €wg TIG LEYLOTEG EMAVAARYPELS TTOU TOU EXOULE
oploeL.



To mpoypappa oOAOKANPWVETAL, LE TNV EKdpaon TS akpiBelag. AnAadn, umopel
EUELG VA EXOUE TIEL ULl CUYKEKPLUEVN akpiBela, aAAd To poypappa Sev
kataAaBaivel o€ mola emavaAnyn Ba ptacel auth TV akpifela. Autd yivetal pe pia
norm péoa o€ éva IF . H ouvBnkn eival, mwc HOALS n dtadopd, Twv TEAIKWV TLHWV
TWV X oo TIG APXLKEG UNOEVIKEC TIUEC ( x — xold ) YIVEL LIKPOTEPN OO TNV
okpiBela mou €xoule oploEL, TOTE TO MPOypappa va otapatioslbreak), kat va Byet
amno to For. Na otapatrost SnAadn Tig mpaels.

210 TéA0g, ypadovtag X kat K, xwpig epwtnuatiko SimAa, Tou Aéw va Lou SwoeL Ta
anoteAéopata tTwv X, KaBwg emiong Kat TG emavaAfPeL TIOU XPELAOTNKE Va KAVEL,
HEXPL TNV aKkpiBeLa TTOU TOU €XOUE OPLOEL.

Tpéxovtag tnv function, epdavitovtal oto Command Window ta mopakatw:

CommandWindow
>> Gauss Seidel method
Matrix BA=[2 -1 0;1 -3 1;-1 1 -3]
Matrix B=[2;-2;-6]
Maximum number of iterations=40

Bccuracy=104-3

k =

1.99953865440848¢
1.9559555656661480
2.000007000750558

fi>>

Lot TO CUYKEKPLUEVO TtapAdelypa, N LEB0SOC auTr XPELAOTNKE 8 eMavaANPEeLS yla
va ¢prdoet otnv akpiPeto Tou 107 . To AMOTEAEGUATA GUYKEVTPWTLKE daivovTat Kot
OTOV TMOPAKATW TIivaKa:

X1 1.99993865

X, 1.99995966

X3 2.00000700
EnavaAnyerg 8




JTNV MOPAKATW EIKOVA, EUPOVI{OVTAL TA ATTOTEAECHUATA TWV TILWV TWV X, £XOVTAC
Xpnotomnotroet avtiotown Function pe tnv péBodo tou Jacobi(to cuykekpluévo
nipoypappa Sev Ba avamntuxBel ota mapwv €yypado), XapLv TG cUYKPLONG TNV
ToxUTNTAC TWV U0 HEBOSWV.

CommandWindow

>> Gauss_Seidel method

k =

1.59553865440848¢6

1.999559656661480

2.0000070007509548
>> Jacobi_method

k =

15

ans =

2.000164847555148¢6
1.9597%81e2980288
2.000201558252834

fi>>

‘EtoL Aounov, €xovtac TPEEEL KAl Ta SUO TTPOYPAUUATA TAUTOXPOVA, TIOPATNPOUE
wg N HEBodo¢ Twv Gauss —Seidel elval katd MOAU ypnyopoTEPN ATO QUTH TOU
Jacobi. Napakdtw, MapaTiBETAL CUYKEVIPWTLKOC MIVAKAG.

Mé£Bodo¢ Jacobi Mé£Bobdo¢ Gauss-Seidel
X1 2.00016 1.99994
X, 1.99980 1.99996
X3 2.00020 2.00001
EnavaAnyeLg 15 8




